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Színház és kultúra.
Zombor, november 19.

A színpad, melyen két testvér- 
művészetnek : a költészetnek és színmű­
vészeinek közös oltártüze ég és a kultúra, 
mely a tudomány igazságának, a mű­
vészet szépségének és az erkölcs jósá­
gának erejével nemesíti és tökéletesíti 
a gyarló emberi lelket, kezdettől fogva 
több mint kétezer esztendőn át benső 
frigy széttéphetetlennek látszó kötelékei­
vel fűződtek össze egymással.

Amióta az antik görög Dionysos- 
kultusz komoly és mókás játékaiból 
kialakult az emberi cselekvések költé­
szetének két nagy válfaja: a tragédia 
és a komédia s amióta a szomorú és 
vig múzsa, Melpomené és Tbália első 
temploma felépült a művészek klasszikus 
földjén, Görögországban, a színpad a 
kultureszmék szentháromságának : a 
szépnek, jónak, igaznak volt buzgó 
magvetője.

Igen, a színház valóságos templom 
volt, melyből jobbnak jött ki, mint be­
ment az ember, mert hol a tiszteletre­
méltó, de megtévedt nagyság bukása a 
félelem megrázó és a részvét megindító 
hatása által, hol a félszeg gyarlóság 
kudarca a nevetség ereje által hatott 
tisztitólag a lelkére. Szofoklesz, Shakes- 
pere, Moliére, Katona egyfelől, Aiszó- 
posz, Irving, Rossi, Egressy másfelől 
az emberiségnek nemcsak elsőrendű 
gyönyörködtető!, hanem egyúttal igazi 
oktató mesterei is voltak.

Gyönyörködtetve oktató hivatásá­
hoz képest a színpad ott, hol az emberi 
jogok és szabadságok, az uralkodó ön­
kény jármában nyögtek, mint a múlt 
századokban nálunk is, a szép kultu­
szában tüzes ébresztője és ébrentartója 
tudott lenni a szabadságszeretetnek is. 
Kivált a magyar színpadnak hervad­
hatatlan örök dicsősége marad, hogy a

nemzeti hanyatlás korában a múlt nagy 
emlékeivel lelkesítve, a jelen sivárságá­
val a szégyen pírját az arcokba kergetve 
nagy mértékben segítette a lelkek átalaku­
lásának azt a folyamatát, melyre a mo­
dernné, nemzetivé és szabaddá fejlődő 
Magyarországnak szüksége volt.

így volt ez valamikor, mikor 
a faluról-falura nyikorogva vándorló 
Thespis-kordéján a művészetnek felkent 
papjai és a magyarságnak lelkes apos­
tolai ültek, azok a szent bolondok, 
akiknek előbbre való volt a művészet, 
mint a kenyér és igy van még most 
is itt-ott, ahol a múzsák templomában 
egy vagy más oknál fogva még nem 
verhetett tanyát a kufár szellem.

Ha ama régi jó időkből egy-egy 
lelkes Thália-papja betévedne az úgy­
nevezett múzsák templomába — mert 
e nevet szeretjük hangoztatni ma is — 
méltó felháborodásában aligha úgy nem 
tenne, mint a megváltó a jeruzsálemi 
templomban: korbácscsal kergetné ki a 
kufárokat a művészet szent berkéből.

A színpad ma nem oltár, melyen 
a szépnek vesztalángja ég, hanem báj 
nélkül való meztelenségek kiállítása; 
nem a lélek erkölcsi tisztitóhelye, ha­
nem az érzékiség nevelő tanyája ; nem 
a felemelő idealizmus, hanem a vissza­
taszító, sőt undorító realizmus palesz- 
trája; nem iskola, hanem üzlet. Egy 
szóval Thália templomából Orpheum 
lett, mely nem a nemes érzelmekre, 
hanem alsórendü szenvedélyekre spe­
kulál.

Jól tudjuk, hol van a bajnak gyö­
kere. Egy színjátszó társulat fenntartása 
s ezenfelül a tisztességes polgári haszon 
biztosítása pénzt, pénzt és pénzt kíván, 
melyet a nézőközönség zsebéből kell 
kicsalni. Ha le nem adja a művészeti 
szépért, a számitó üzletember nem eről­
teti tovább a dolgot, hanem egyszerűen

megostromolja gyöngeségét csiklandoz- 
tató cikkekkel s leadatja vele azokért, 
így a társulat áll, az igazgató boldogul, 
de a művészetnek befellegzett. A mú­
zsák papja nem idealizál, hanem durva 
naturalizmusban dobzódik: Szvengalija 
még habot is túr, mikor ideges gör­
csökben vonaglik. Nem a jellem komi­
kumával nevettet, hanem társa nyakán 
lovagolva utazik a karzat nevető idegeire. 
Arról nem is szólok, hogy mint oktatja 
ki a tehetetlen embert a nászéjszaka 
előtti óvóintézkedések megtételére.

De mindennek van határa s a 
szinügyi bizottságnak éppen az volna 
eminens feladata, hogy a művészet 
követelményeit összeegyeztesse az igaz­
gató érdekeivel. Ahhoz azonban első 
kellék, hogy a szinügyi bizottsági tagság­
nak ne városatyaság vagy a párthoz 
való tartozás legyen az egyetlen ki­
zárólagos feltétele, hanem a művészet 
szeretete és a színpadi termékek alapos 
ismerete.

Vájjon lesz-e úgy valaha ?

Ä szövetkezett pártok érte­
kezlete. A szövetkezett országgyűlési pártok 
kedden délután közös értekezletet tartottak a 
függetlenségi párt körhelyiségében, hogy a 
jövő évi költségvetést együttesen megtár­
gyalják. A budget-vita keretében, amely sok 
jelentős és általános érdekű kérdést vetett 
felszínre, magasan kiemelkedett a magyar 
nemzeti jegybank dolga. Zakariás János 
kívánta, hogy a kormány tegyen az önálló 
bank kérdésében még kellő időben megfelelő 
nyilatkozatot. A p p o n y i Albert gróf hang­
súlyozta, hogy Kossuth Ferencnek erre 
vonatkozó minapi nyilatkozatához nincs se 
hozzátenni, se elvenni valója. W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök kijelentette, hogy Ma­
gyarország gazdasági függetlenségének bizto­
sítását elvben a koalíció minden pártja 
helyesli, de hogy egyöntetű megállapodásra 
tudnak-e majd jutni, arra nézve garanciát 
nem vállalhat. Megjegyzi, hogy ez év végén 
lejár az a határidő, ameddig az osztrák-magyar 
bank szabadalmának meghosszabbítását kér-
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heti, akkor majd homloktérbe kerül ez a kér­
dés. A felszólalások révén foglalkoztak a 
tisztviselők általános pragmatikájával, a bor­
adóval, a telepitési programmal s a föld 
tehermentesitésével is.

Ä tornatanitók státusrende­
zése. A jövő évi költségvetésnek a taná­
rokra vonatkozó része ugylátszik, egyetlen 
érdekeltnek sem nyerte meg a tetszését. 
Nem múlik el nap anélkül, hogy valamelyik 
tanártestület memorandummal ne járulna a 
miniszter elé, kérvén a sérelmes intézkedések 
reparálását. Most újabban a tornatanitók 
nyugtalankodnak. A Magyarországi Torna­
tanitók Egyesülete, mint értesülünk, memo­
randumban fordult a kultuszminiszterhez 
azzal a kéréssel, hogy az állami tornatanitók 
részére a IX. és Vili. fizetési osztályt már 
az 1909. évben nyissa meg olyképpen, hogy 
a tornatanitók egyharmada a Vili., egyhar- 
mada a IX. és egyharmada a X. osztályba 
soroztassék. Az egyesület felhívja a miniszter 
figyelmét arra a körülményre is, hogy a 
tornatanitók fizetési osztályba való sorozása 
alkalmával az államnál töltött régebbi szol­
gálati éveiket teljesen figyelmen kivül hagy­
ták s ily módon több évötödös pótléktól 
estek el.

Érti János összeférhetetlen­
sége. A képviselőház összeférhetetlenségi 
bizottsága kedden Érti János képviselő 
összeférhetetlenségi ügyét tárgyalta. A bizott­
ság az előkészitő eljárást befejezettnek mon­
dotta ki és erről további eljárás végett a ház­
szabályok értelmében az elnököt értesíti.

Az uj tiszti fizetések és a legénységi zsold.
A delegációk tudvalevőleg megsza­

vazták a hadvezetőségnek tiszti fizetések 
és a legénységi zsold emelésére vonat­
kozó javaslatait. A delegációk határo­
zatait már a király is szentesítette s 
igy a fizetésemelés ügye most a végleges 
rendezés stádiumába jutott.

BÁCSKA.

Az uj tiszti fizetésekről összeállí­
tott táblázat szerint ezentúl a harmadik 
rangosztálytól a nyolcadikig bezárólag 
két fizetési fokozatot, a kilencedik rang­
osztálytól lefelé pedig három fokozatot, 
úgynevezett trienniümokat állapítanak 
meg. Az illetmények kiutalása október 
elsejére visszamenőleg történik. Az al­
sóbb rangosztályokban a magasabb 
fizetési fokozatokba való előlépés auto- 
matice folyik, mig a magasabb rang­
osztályokban a központi vezetőség 
szabályozza az előlépési. így feleslegessé 
válik az első- és másodosztályú száza­
dosi intézmény, tehát ezek a rang­
fokozatok elesnek. Változás lesz a 
katonai hivatalnokok rangjelzésében is. 
Azoknak a századosoknak és katonai 
tisztviselőknek a korpótlékát, akiknek 
nincs módjukban elérni a nyolcadik 
rangosztályt, 400 és 800 koronára, a 
hadapródok szolgálati pótlékát pedig 
288 koronáról 600 koronára emelték. 
240 koronával emelték a rangosztályba 
nem sorozott havidijaook illetményeit 
is. Az illetmények szabályozása termé­
szetesen mindkét honvédségre is kiterjed. 
Szabályozás alá kerülnek a nyugdijak 
is. Teljes nyugdíjazás csak negyven évi 
szolgálat után jár, de valószínű, hogy 
rövid időn belül már harmincöt évi 
szolgálat is jogosítani fog a teljes 
nyugdíjra. Rendezni fogják ti nyugdíja­
sok lakpénzilietményeit is.

A legénységi zsold kérdését a 
delegációk nem intézték el teljesen 
kielégítően. A legénységi illetmények 
javítására 1909. január elsejétől kez- 
dődőleg hat és fél millió koronát vettek 
fel a költségvetésbe. Ezt az összeget a 
következőképpen használják fel : A 
reggeli javítására szolgáló, naponkint 
7 és fél fillért kitevő összeget a csapat­
testnek azzal az utasítással adják át, 
hogy a rendelkezésre álló pénzzel a 
reggeli és vacsora közül azt az étke­

zést javítsák tneg, amelynél a helyi 
viszonyok szerint erre szükség van. Ez 
a körülmény, hogy a legénységnek 
eddig a kézi (tisztitó stb.) eszközöket a 
maga pénzén kellett jókarban tartania, 
pótolnia, sőt esetleg újra beszereznie, 
továbbá hogy a fehérneműmosás költ­
ségeit is a sajátjából volt kénytelen 
fedezni, nagyon megterhelte a katona­
ságnak amúgy is szegényes zsoldját. 
Hogy ezen is javítsanak, illetőleg hogy 
a zsold közvetett utón megjavuljon, 
kéziszer-pótiékot és fehérneműtisztitási 
jutalékot fognak rendszeresíteni a jövő­
ben. Az előbbit havi 25 filléres, utóbbit 
pedig 20 filléres részletekben fogják a 
legénység kezéhez juttatni.

Ezek után joggal remélhető, hogy 
a legénységi zsold általánosan óhajtott 
javítása a következő esztendőkben fo­
kozatosan javulni fog. A mostani 
újítások tehát csak első lépésnek tekint­
hetők.

A havidíjasok illetményei december 
hó elsején folyósítandók, a reggeli pénz 
javítása azonban nyomban életbe lép.

Téli gondok.
Ilyen télen megsokasodnak a szegény 

ember gondjai. A zimankós, a hideg tél a 
ruhátlannak, a hideg tűzhely boldogtalan tu­
lajdonosának rendkívüli gond. Vájjon hány 
olvasónk tudja azt és adja Isten, hogy egy 
se tudja, hogy mi az, elviselni a hideget 
megdermedt végtagokkal, éhesen, nyomorban ?

A téli tüzelőfa beszerzése még azoknak 
is súlyos kérdés, akiknek rendes, mindennapi 
foglalkozásuk van, hát még azoknak, akik 
két kézi napszámból élnek és csak akkor 
van kenyerük, mikor dolgoznak. Télen a 
földmives embernek nincsen rendszeres mun­
kája és ilyenkor ősszel kell beszereznie a 
télire való eleséget, tüzelőfát. S hány ember 
tehette ezt minden gond nélkül ? S hány

A Keleti tenger partján.
Gottschall Rudolftól.

Te végtelen tenger! Midőn az élet 
Először Haiti partokra vezérlett,
Lelkemnek röptét hogy felszárnyalád. 
Bilincsét láttam habként összetörve 
S olvastam a hullámzó nyitott könyvbe’
Az alkotás magasztos dicsdalát.

Ifjú valók! A tenger végtelenje
Mint érc varázstükör fénylett szemembe
Meghazudtolva szép sejtelmemet.
.8 ha egy hajó vígan tengerre kéle,
A szivem is vigan elindult véle 
S mint egy sirály körűié repdesett.

Ó mint ujjongtam a felzajgó áron,
Mely a felhőkkel messzi láthatáron 
Vadul, kéjes mámorban egybekelt.
Láttam a tenger vészit — milyen szörnyű!— 
Fellázadok dacával égre törni;
És mind e vész is dúlta e kebelt.

Most állok Rügen kréta-martja mellett,
Egy gőzös messziről felé közelgőt,
Simán siklik a mólókhoz jövő.
Elült a hab, hold s csillag reng rajt' lágyan, 
Letűnt ifjúkorom, lelohadt vágyam, 
Nyugalmat int, ott int a kikötő.

Németből. Hauer Károly.

Emlékezés.
Irta: Dr. Hannlg Györgyné.

Midőn elhagyja a nap aranyos sugara 
a földet s beáll a csendes, néma alkony, 
megjelensz te nekem hófehér virágszál. Nem 
lépsz vádlólag elém, sőt azt érzem, mintha 
parányi kezed homlokomra tennéd, hogy lázas 
forróságát lecsillapítsd. Hangodat is hallani 
vélem, bánatos bár, de mégis szeretettel telt. 
— „Nyugodj meg, én nem vádollak, meg- 
bocsájtottam *.

De én nem tudok megnyugodni, a lelkem 
nem lel pihenést. Újra s újra, nap-nap után 
járom a nehéz golgothát, még talán egyszer 
én is eljutok oda, ahol te pihensz. Ahová 
elmentél aludni, édes álmot álmodni a boldog­
ságról, amelyről egykor én suttogtam neked, 
de amely soha valóra nem vált.

Mit is fogadtam én neked, ott az akác­
lombok alatt. Hogy hű maradok hozzád, várj 
reám. Emlékszem arra a mámoros estre, 
midőn ott ültünk a lombok alatt. Nénéd 
szegény özvegy apádnak vacsorát készített, 
mi magunk voltunk. Parányi kezedet kezembe 
tartottam, s úgy esküdtem örök hűséget, igaz 
szerelmet. Te nem esküdtél, s mégis a te 
szerelmed nagyobb volt, csak oda hajtottad 
szőke fejecskédet a vMamra és zokogtál. 
Ugyan miért sírtál akkor? A boldogság csált

szemedbe könyeket, avagy megérezte lelked, 
hogy megszegem esküvésemet.

A boldog est ulán szétváltunk, engem 
a kötelesség, tanulmányaim a fővárosba űztek, 
te ott maradtál az akácos udvarban álmo­
dozni a múltról, ott hervadtál, midőn meg­
tudtad, hogy elfeledtelek s bizonyára midőn 
kilehelted lelked, zokogtak még a fehér akácok 
is. Pedig nem hazudtam neked ott a lombok 
alatt, hiszen szerettelek; elhoztam képed a 
szivemben ide is, oltárt is emeltem a te szép 
nevednek. Ugyan miért lettem hűtlen hát te 
hozzád ? Miért szegtem meg az eskü szavát ? 
Mulattam, vidám cimborák csaltak el magukkal 
s elhagytalak tiszta angyal egy démonért. A 
te szerelmed a tiszta menyországot tárta 
elém, ő kárhozatos pokolról suttogott s én 
mégis őt követtem vakon. Mardosott a lelki­
ismeret, égett kínosan lelkem, de egy évig 
a hálójában vergődtem. Midőn felébredtem, 
elébem tárult a múlt emléke, oda szöktem 
írt keresni a lombos kis laluba. Egy régi 
barátommal találkoztam legelőször, nem mer­
telek kérdezni téged, féltem, hogy másnak 
adtad a szivedet, mért oly soká nem Írtam, 
nem küldtem fehér telkedhez hasonló virá­
gokat. Végre mégis megtudtam a valót, a 
szörnyű, rettenetes valóságot. így szólt a bará­
tom hozzám: •

A kis Annuskát is nem régen temettük,
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ember az, aki egyáltalában úgy néz a tél 
elébe, hogy nincs tüzrevalója ?

Szegény embernek ezt a nagy, súlyos 
gondját emberszerető szívvel látta meg Darányi 
földmivelésügyi miniszter. Nekünk fölöttébb 
rokonszenves az a rendelete, hogy meghagyja 
a kincstári erdők tisztjeinek, hogy a kincstári 
erdőkben visszahagyott hulladékfát ne adják 
el, hanem ingyen engedjék át a szegény 
népnek. Hogy visszaélésre alkalom ne adas- 
sék, mindenkinek csak annyit adjanak, a 
mennyit télen tüzelőnek felhasználhat.

Már évek óta minden esztendőben 
megismétli a földmivelésügyi miniszter ezt a 
rendeletét és egy összeállított kimutatásból 
tudjuk, hogy tavaly a szegény népnek kiosztott 
hulladékfa tizenkétezer korona értékű volt.

Tizenkétezer korona ! Nem nagy összeg 
és az állam háztartásában igen kevésnek 
mondható. Hiszen a kincstári erdőgazdaságok 
millió számra jövedelmeznek és hogy ma­
gyarán mondjuk, ez a tizenkétezer korona 
ott azokban a számtételekben meg sem 
kottyan. És mégis mily jelentékeny ez az 
összeg a szegény nép jóvoltára, nyomorának 
oszlatására. Gondoljuk meg, hogy ez a hul­
ladékfa, amely az állami háztartás szempont­
jából jóformán semmi, mennyi fagyos tűzhelyet 
melegített föl s mennyi embernek téli Ínségét 
enyhítette. Hány meggémberedutt ember ál­
dotta az államkormányzat gondozó kezét, a 
mely a téli Ínségen meleg szívvel segített.

Ez a hulladékfa jellemző tünete annak 
a gondos figyelemnek, amelylyel a kormány­
zat szociális téren a nép helyzetet javítani 
törekszik. Nem áll magában, nem is a leg­
nagyobb jelentőségű. Amikor szóvá tesszük, 
inkább azért van, mert a tél közeledésének 
aktuálitása figyelmünket felkültötte. A l'öld- 
mivelési minisztériumban a kormányzat szel­
lemére vet világot ez a dolog. Céltudatos, 
tervszerű s arányaiban minden évben nagyobb 
akció indul arra, hogy a földművelő munkás 
nép egész télen át keressen és igy jobban 
élhessen.

A kisgazdát viszont minden eszközzel

elrepült szép lelke erről a sártekérol. Egy év 
óta megváltozott nagyon, nem volt a vidám 
kacagó gyermek. Oh be sokszor láttam sírni 
kedvenc akácfája alatt. Ha vigasztaltam, reám 
vetette szemét s csak annyit mondott, „Úgy 
kívánkozom fel az égbe, az édesanyámhoz.“ 
Végre fel is jutott. Nem keresed fel a sírját? 
Úgy tudom, ti jó barátok voltatok.

Támolyogva mentem a temető kertbe. 
Márványkőbe vésve ott ragyogott neved, 
„Annuska“. Akácfa borult keresztedre s az 
épen nyíló akácfa ráhullatta fehér virágait 
sírodra.

S én nem tudok megnyugodni, mióta 
olt álltam virágos sírod előtt, hol még az 
akácok is vádlólag bólongattak: „Lásd mi 
elkísértük ide is, te pedig hűtlenül elhagytad“. 
— Hiába minden, az elveszett múlt többé 
vissza nem tér. Mégis ha elhagyja a nap 
aranyos sugara a löldet s beáll a csendes, 
néma alkony, megjelensz te nekem hófehér 
virágszál. Nem vádolsz, hisz itt érzem parányi 
kezedet lázas homlokomon, mintha csillapí­
tanád forróságát. Hangodat is hallani vélem, 
bocsánatot hirdet. De lelkem még sem lel 
pihenést. Újra s újra, nap-nap után járom a 
nehéz golgothát, mig végre talán én is eljutok 
pihenni oda a csendes lombok alá, ahol te 
aiszod ifjúkori álmodat. 1

megakarják nyerni annak az eszmének, hogy 
földjén okszerű gazdálkodást űzzön és ezzel 
magának több jövedelmet biztosítson. Ezért 
alakulnak a mintagazdaságok. Az ezer holdra 
való gyümölcsfaiskolák, méhesek, kertészetek, 
ezért lendítik állami erővel az állattenyész­
tést ; ezért rendezik minden télen a soroza­
tos gazdasági előadásokat; ezért újították 
a szőlőt, javítják a legelőt, szereztetnek uj 
területiket, telepítenek, parcelláznak, talajt 
javítanak, csatornáznak és a kulturmunkák 
egész sorát végzik. Százakra megy a házi­
ipara tanítások száma.

A kisgazdák fiait télen összegyűjtik és 
részükre négyhónapos gyakorlati tanításokat 
rendeznek. Nem múlik cl esztendő,’ hogy uj 
földműves-iskola, kertmunkás-iskola ne állít­
tatnék föl és minden évben uj népies minta­
gazdaság. Milliókra megy az az összeg, 
amelyet a háziipar utján a mezőgazdasági 
munkások télen keresnek.

Ilyen a kormányzati szellem és ilyen 
gondok vezetik a füldmivelési minisztert, aki­
nek nemcsak az az óhaja, hogy a kisgaz­
dának minden vasárnap tyuk főjön a faze­
kában, amit Frigyes porosz király a népjólét 
jellemzésére mondott, mert a miniszter óba 
jában tovább megy. Azt akarja, hogy kivétel 
nélkül minden család, tehát a munkáscsalád 
fazekában is főjön tyúkhúsleves.

Mindezt készséggel, az igazsághoz, híven 
megírtuk abból az alkalomból, hogy a mi­
niszter a szegény nép fája felöl gondoskodott 
és az emberszeretetnek nemes példáját szol­
gáltatta.

IE2C I E Z ZHZ.
Leány jour.

Lapunk múlt számában már jeleztük, 
hogy a védőegyesület leányszakosztálya f. ló 
28-án, szombaton, a városháza nagytermében 
teával és műkedvelő előadással egybekötött 
estélyt rendez. Most már abban a helyzetben 
vagyunk, hogy e fényes sikerűnek és szóra­
koztatónak Ígérkező estély részletes műsorát 
tudomására hozhatjuk a nagy közönségnek. 
Hisszük és reméljük, hogy városunk közön­
sége ez alkalommal is a hazafias ügyhöz 
méltó támogatásban fogja részesítem azon 
egyesületet, melynek kebelében bájos hon­
leányaink lankadatlan buzgalommal szolgálják 
azt a szent célt, amely a hazai ipar felvirá­
goztatásához vezet. Támogassuk ezen nemes 
törekvésében kitartó hölgygárdát szivvel- 
lélekkel, adjuk meg nekik fáradságos mun­
kájuknak legszebb és méltó jutalmát, a leg­
teljesebb anyagi és erkölcsi támogatást.

A jour délután 5 órakor teával kezdő­
dik. Beléptidij 2 korona, amely egy csésze 
teára is feljogosít. 6 és fél órakor színre 
kerül dr. Szalay József „Néma vádlott“ cimü 
egy felvonásos bohózata, amely a fővárosi 
„Caberet bombonniere“-ben heteken keresztül 
műsor számként szerepelt és nagy sikert ért 
el. A szerző egy járásbirósági büntető tár­
gyalás sikerült és könnyekig kacagtató paró­
diáiét tárja elénk bohózatával. Ezen bohózat 
szerepeit Predrágovils Lincsi urleány, Ko- 
riyovits Antal, Jelieh Mihály, Raisz Sándor 
és Klemm Gyula urak fogják előadni. A ren­
dezőség a műsor beállításakor figyelemmel 
volt a színházlátogató közönségre s ezért 
állapította meg a műkedvelő előadás kezdetét 
a fent meghatározott időpontban. A műked­
velő előadást tánc követi, amelyhez a zenét 
Sipos Ferkó jónevü zenekara lógja szolgál­

tatni. Az estélyre vonatkozó falragaszok, 
melyeknek mintáját a kiváló tehetségű amatőr, 
Klemm Gyula tervezte és festette, már va­
sárnap meg fognak jelenni, hogy részletes 
tájékoztatóul szolgáljanak a nagy közön­
ségnek.

Bxinházl tudósításunkat társsaké miatt 
Jövő ssámunkban adjuk.

Bírói áthelyezések. A király az 
igazságügyminiszter előterjesztésére megen­
gedte, hogy Litthway Antal dr. albiró, zom- 
bori földink, a kovásznál járásbíróságtól ahidal- 
mási járásbírósághoz, valamint dr. Pallai 
Zoltán zombori törvényszéki biró és Lu- 
kácsy István gödöllői járásbiró saját kérel­
mükre kölcsönösen áthelyeztessenek.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
P e t o n s z k y László szabadkai járásbirósági 
dijnokot a móri járásbírósághoz végrehajtóvá 
nevezte ki.

Uj albiró. A király Pásztor Géza 
nyíregyházai törvényszéki jegyzőt az apatini 
járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Schilly István palánkai járásbirósági dijnokot 
az újvidéki törvényszékhez Írnokká nevezte ki.

A baja—kiskőrösi vasút. Folyó 
hó 18-án egy nagyobb küldöttség tisztelgett 
Szte fényi államtitkárnál, hogy a kormány 
támogatását kérje a buja—kiskőrösi vasút 
kiépítése tárgyában. A küldöttségben résztvett 
B aja város törvényhatósága részéről Ambro- 
zovics Lajos dr. főispán, Hegedűs Aladár 
dr. polgármester és Hajk Aladar képviselő, 
továbbá Kiskőrös, Kecel, Hajós, Nemesnád­
udvar, Császártöltés, Sükösd, Érsekcsanád és 
Bujaszeniistvan községek elöljárói és külön 
megbízottai. A küldöttség szónoka Biró 
Bertalan pestmegyei bizottsági tag volt. A 
miniszter betegsége miatt a küldöttséget 
Szte rényi József államtitkár fogadta. Az 
érdekeltség arra kérte a kereskedelmi kor­
mányt, hogy Bajától Kiskőrösig tervezett helyi­
érdekű vasul létesitését tegye lehetővé. Az 
államtitkár a miniszter nevében kijelentette, 
hogy sajnálja, hog\ a fúzió a két tervezett 
vasú között nem létesülhetett. A miniszter 
az érdekeltség óhaja elé akadályokat gördíteni 
nem akar. Hajlandó a baja—kiskőrösi vasút 
üzemét állami kézi lésbe átvenni.

Kinevezés. V é b e r János topolyai 
lakos, ügyvédi Írnok a kisszebeni adóhiva­
talhoz díjas adóhivatali gyakornokká nevez­
tetett ki.

Erzsébet-ünnepély. A zombori áll. 
főgimnázium, mint minden évben, ez évben is 
iskolai ünnepség keretében kegyelettel adó­
zott Erzsébet királyasszony emlékének. Hor­
váth István Vili. o. t. szavalt és Radicsevics 
Sándor VI í. o. t. hatással elmondotta Kovacsics 
Cézár ugyancsak VII. o. t. szépen megirt emlék­
beszédéi Az ünnepélyt az ifjúsági vegyeskar 
gyászdallal nyitotta meg és a himnuszszal 
zárta be. Az ünnepség előtt a róm. kath. 
növendékek gyászistentiszteleten voltak.

Esküvő. Kleiner Gyula csendőr- 
százaflos, zombori földink, vasárnap esküdött 
örök hűséget Bodnár Ilonkának Budafokon.

A tiszthelyettesek uj el­
nevezése. A király e hó 13-án kelt leg­
felsőbb elhatározásával megengedte, hogy a 
hadapród tiszthelyettes rendfokozati elnevezést 
zászlós ra változtassák.

Halálozós. Od ry János, Zombor 
szab. kir. város törvényhatóságának bizottsági 
tagja, tegnap reggel 4 órakor, életének 71-ik 
évében hirtelen elhunyt. Temetése ma dél­
után 3 órakor lesz.

Szabad lyceum. November hó 
22-én. vasárnap délután 5 órakor a városháza 
dísztermében Kohlmann Dezső dr. fögimná- 
ziutni tanár tart előadást Vörösmarty Mihály 
költészetéről, szemelvények bemutatásával. 
1. Szép Ilonka. Melodráma. Szavalja Radi- 
csevits Sándor. Zongorán kiséri Wolf Ven- 
delinné úrnő. 2. A keserű pohár. Erkel Fe­
renciül. Énekli Marschall Béla. Zongorán 
kiséri Wolf Vendelinné úrnő. 3. A vén cigány. 
Szavalja Schmidt L. József.
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Bácska.

A magyar nők a Petőfi házért.
Legújabban a magyar hölgyek állottak sorom­
póba a Petőfi Társaság segítségére, hogy mi­
előbb megvalósíthassa kegycletes és kulturális 
célját: A Petőfi ház létesítését. Az odaadó 
hitvesi hőség és a játszi szerelem hallhatatlan 
dalosa megérdemli ezt az áldozatot a magyar 
nőktől s bizonyára nem akad vármegyénkben 
sem olyan nő, aki a szabadság, szerelem 
nagy költőjének, a hazájáért életét áldozó 
hősnek, a legtüneményesebb magyarnak temp­
lomára meg ne hozná áldozatát. A magyar 
nők a Petőfi ház 1 koronás sorsjegyeinek 
terjesztésére vállalkoznak. A Petőfi larsasag 
azonkívül, hogy értékes nyereménytárgyakkal 
viszonozza a közönség áldozatkészségéi, 
segítőtársainak legalább is 40 sorsjegy el­
helyezése eseten, ajándekképen, emlékül küldi 
meg Petőfi összes költeményeinek az 1847-iki 
kiadáshoz hasonló ritka amatőr diszkóidét, 
mely a könyvpiacon 20 korona bolti árban 
kerül forgalomba.

Rendkívüli közgyűlés. A zom bor-
vidéki rabsegélvzü egylet I. évi november 22-én 
d. e. 10 urakor a kir. törvényszék polgári 
üléstermében rendkívüli közgyűlést tart, a 
melyre az egyleti tagok ez utón nughival 
nak. Az elnökség.

Szerencsétlenség. Polyó hó 
14-én Áhics Milan sztapári jómódú gazda 
életével fizette- meg az alkohol élvezetéi. 
Szombaton bejött Zomborba, hogy az adóját 
lefizesse. Dolgát végezve betért egy korcs­
mába és vig poharazás mellett töltötte az 
idejét. Nem is sejtette a szegény ember, 
hogy az „őre niiidilö“ és „bueloszlató“ csöp- 
pek reá nézve az élet megfosztói lesznek. 
Midőn már alaposan bekapott, felcihelődütt 
és nekivágott az útnak, hogy a \a-arteu 
állomást elerje. Ez minden haj nélkül sike­
rüli is. Midim azonban az állomásra ért. 
arról értesült, hogy a vonal mar < Imént. Az 
clkábull fejti ember sokáig lepeb dőlt. hogy 
mit tegyen. \ égre elhatározta. Imgy az utat 
gyalog fogja megtenni Sztaparig. Es ez vo:t 
a végzeté. Nehéz leplekkel indult ntd a 
sínek mellett az útnak és nem vette eszre 
maga előtt a vasszörnyeteget, amely vérpiros 
szemekkel fenyegette. Még egy pár lámolygo 
lépést tett s a vasszörnyeteg maga alá te­
mette az clkábult embert. Meghalt.

Kamarai titkárok értekez­
lete. Kossuth Ferenc kereskedelmi mi 
niszter a kereskedelmi és iparkamarai titká­
rokat december lilén délelőtt lü urakor a 
kereskedelmi minisztérium nagy tanácstermé­
ben tartandó értekezletre hívta össze. Az 
értekezlet tárgya a kereskedelmi és ipar 
kamarai választás módosítása lesz. Az érte­
kezleten Sztcrényi József államtitkár fog 
elnökölni. <

Erzsébet-ünnep a zombori 
magán polgári leányiskolában. 
Folyó hó 19 én a zombori magán polgári 
leányiskola is iskolai ünnepéllyel áldozott 
Erzsébet királyné emlékének. Az, ünnepély 
délelölt 9 órakor folyt le a következő mű­
sorral: 1. Erzsehet királyné emlékére Szöveget 
irta Torkos László, zenéjét szerzetté llackl N. 
Lajos. Énekelte az intézet énekkara. 2. Erzsébet 
királyné álma. Irta Pósa Lajos. Szavalta 
Schlieszer Erzsiké I. o. t. 3. Erzsébet királyné. 
Felolvasás. 4. Gödöllői erdő. Irta fosa Lajos. 
Szavalta Binder Érzőiké II. o. t. <>. Himnusz. 
Énekelte az intézeti émiekkar.

Szerkesztő városi föievél- 
tárnok ? Braun Henrik a Bácskái Hírlap 
felelős szerkesztője legközelebb Szabadka vá­
ros fölevéltárnoki állását fogja elnyerni. Braun 
a vizsgálat letétele végett most két heti 
tartózkodásra Budapestre utazott. A lap szer­
kesztőségében azért változás nem fog történni, 
mert Braun továbbra is a lap feielös szerkesz­
tője fői? maradni.

Újvidék kérelmei. Újvidék város 
közgyűlése tegnapelőtt több bizottság, tag 
indítványára elhatározta, hogy a Joidímve 
lésügyi minisztertől állandó teli k.kotő lé te- 
sitését, a hadügyminisztertől pedig a hely­
őrség szaporítását fogja kérni. A feliratokat 
küldöttség fogja a minisztereknek atadm.

Műkedvelő előadás. A Magyaror­
szági Cipész Munkások zombori helyi csoportja 
1908. évi november hó 29-én vasárnap saját 
könyvtára javára a „Pokol“ vendéglő emele­
tén levő „Munkás Otthon“ összes termeiben
dal , sziiiielőadás és világpostával egybekötött
jótékonyáéin alakúié, ünnepélyt rendez a kö­
vetkező műsorral: I. Zug az erdő, hull a 
levél. Népdal, énekli: az Egyesületi dalkar.

dráma 1 felvonásban. Irta : Kainpis 
Személyek: Miklós — Lustig Mór. 

Markovics Katica. Pál, orvos - 
György. HL A lengyel fogoly. 

S z a c s u v y József. IV.

II. „bva 
János. 
Éva, neje 
Konyovie- 
Szavalat, szavalja
„M. gjött a papa" vígjáték 1 felvonásban, 
irta: Erdélyi Zoltán. Személyek : Pali —- Lányi 
Géza. Muzsika, nej — Nagy Veronika. Papa 
— Kovács Béla. Bő-ke, szobaleány — Bogdán 
Annus. V. Meder-Nádor: Csillag ragyog, 
holdvilág van. Népdal, énekli: az Egyesületi 
dalkar. Az. előadás után tánc. Belépő dij : 
előre váltva Sü fillér, a pénztárnál 1 korona, 
kisérönöknek 50 fillér. Feliilíizetéseket köszö­
nettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. 
Kezdete este 8 órakor.

DFCtíE. ülése. A Délmagyarországi 
Közművelődési Egyesület elnöki tanacsa az 
elmúlt szombaton Perjéssy ügyvezető alelnök 
vezetésével most tarlót!, ami lyen az alelnök 
beszámolt az. egyesület működéséről. A pénz- 
ügvi helyzet feltűnő javulást mutat. Az egye­
sület a tdeli gyermekóvónak évi ezer korona 
állami segii: éget eszközölt ki. Könyvtárt léte­
sített a D. M. K. E. a bajai 4. huszárezred­
nél, a li. esendőikéi ületi paranv-noksagnal, 
a zsablyai kaszinónál, a sajkaslaki magyar 
olvasókörnél, az alsókaboli kathoiikus iskola­
széknél, a mozsori kathoiikus olvasókörnél 
es az újvidéki kathoiikus olvasókörnél. Azon­
kívül számos iiigyenkönyvtart eszközölt ki a 
földiéi. > lésügyi miniszti inéi.

„z egye.iesadó felszólamlás!
bÍ2:csiis...g 1908. november 21-én kezdi meg 
a imjai m. kir. adóhivatal kerületéhez tartozó 
Báesbokud, Baesborsud, Bálhmonostor, Méreg, 
Csatalja, Csávoiy, Dávod. Hercegszántó, 
Felsöszi ntiván, Jánoshalma, Garu. Mélykút, 
Madaras. Ki.tymár, Nagybaracska, Tataháza, 
Hegoce. Hóm községekből beérkezett felebbe- 
zések tárgyalásai. Tárgyalóhely: Zomborhan, 
a penzügyigazgatóság épületében, földszint.

Niunkásházak Zenián. Zenla 
város képviselőtestülete clhuiározta, hogy 
443 munkásházat létesít. A vállalati összeg 
572,324 kor. 99 fillért tesz ki.

Kalaíin-bál. Az újvidéki gyermek­
barátok egylete szegény gyermekek karácsonyi 
felruházása céljából e hó 22 én Katalin-bált 
rendez. .

GaEamblövö verseny. A Bácskai 
Galamblövü Egylet idei záró versenyét ma 
péntekén déli egy órakor Szabadkán a pa- 
licsi utón levő llartmann-féle telepen tartja 
meg.

Öngyilkosság. Duma Mihály új­
vidéki városi rendőr kedden reggel a város­
házán levő reiidörlaktanyáhan főbe lőtte 
magát. Az öngyilkosság oka szolgálati ha­
nyagság miatt elbocsátástól való felelem.

Műkedvelői előadás. A bezdáni 
rum. kath. legényegylet folyó hó 22-én, 
saját helyiségében, táncvignlommal egybe­
kötött zártkörű műkedvelői előadást rendez. 
Színre kerül Lukácsy Sándor három felvo- 
násos népszínműve: Kósza Jutka.

Halálozás. Schick Mátyás,akulai 
járás inegyeszerte ismert nyugalmazott fö- 
szolgabirája e hó 13-án, életének 63. évében
rövid szenvedés után meghalt.

Talált ürü. Folyó hó 13-án Zombor 
város határában egy ürü találtatott. Igazolt 
tulajdonosa 8 napon belül a rendőrkapitány­
ságnál átveheti, ellenkező esetben az állat 
folyó hó 24 én délelőtt 10 órakor a város­
háza udvarán elárvereztetik.

A munkásbiztositó törvény 
módosítása. A munkásbiztositó törvény 
sokszor felpanaszolt hiányai olyan visszás­
ságokat teremtettek a munkásbiztositás terén, 
amelyeknek megszüntetését az illetékes körök 
is szükségesnek látják. Evégből már hosszabb 
idő óta tanácskozások folynak munkásbiztositó 
törvény módosítása céljából. Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter rendelte el ezeket a 
tanácskozásokat, amelyek már olyan előre­
haladott stádiumban vannak, hogy nemsokára 
nyilvánosságra kerülnek a tárgyalásnak amaz 
eredményei, amelyekből megismerhető lesz 
milyen módon tartják szükségesnek a munkás­
biztositó törvény módosítását.

Milyen idő lesz ? Meteor írja: 
November hó újabb jellegű időszakot hozott 
be az időjárásban, mely decemberrel együtt, 
tehát az eddigi két hónapi ciklust megtartva, 
azonos lesz. A valódi téli idő az utóbbi 
hónapban fejlik ki jobban, már az évszak 
elöhaladása következtében is, de a bolygók 
állásai szintén azt segítik elő. November hó 
hátralevő csomópontja 21., 22., 23. és 30-ra 
esnek, legerősebb hatásúak a 21. és 30-ikiuk. 
December hó csomópontjai 2., 7., 14., 15., 
20., 23., 24., 26., 29. és 30-ra esnek, melyek 
közül a legerősebb hatásúak a 2., 15., 23. 
és 29-ikiek. 2 -25. és 29. erősen hideg jel­
leggel, inig a 23—26. csapadékkal, mely eső 
is lehet hóval. Havazást a 29-iki csomópont 
hatáskörében is várhatunk.

Tel a Dunán. A magyar kir. folyatn­
ék tengerhajózási r.-t. igazgatósága közhírré 
teszi, hogy a hirtelen beállott hideg miatt a 
menetrendszerű hajójáratokat Apatin és Buja 
között ezen évadra ez évi november hónap 
16-án a vonalon fekvő állomások személy- és 
áruforgalmával együtt megszünteti. Ugyanaz 
a társaság közhírré teszi, hogy a rendes 
hajójáratokat Vukovár és Újvidék között, 
tekintettel a hirtelen beállott hidegre, ezen 
évadra ez évi november hónap 17-én esedé­
kes menettel megszünteti. A nevezett vonal 
állomásainak személy- és áruforgalma tehát 
a fentnevezett napon ez évre megszűnik.

Elpárolgott vádlott. Balaton 
Gyula óbecsei főszolgabíró rágalmazás sajtó­
vétsége mialt feljelentést telt Sendula 
Sándor napszámos ellen, aki öt u Földmivelö 
ciinü lapban az állatvilágból vett hasonlatukkal 
spékolt cikkben támadta meg. Szerdán már 
vagy harmadizben volt ez a sajtópör a 
budapesti esküdtbiróság előtt tárgyalás végett 
kitűzve, de ez a tárgyalás is elmaradt, mert 
a vádlottat feltalálni nem lehetett. A sértett 
főszolgahiró, megunva már a sok herce­
hurcát, kijelentette, hogy panaszát vissza­
vonja. A bíróság ennek folytán az eljárást 
megszüntette. ,

Lekésett vonat. Kellemetlen meg­
lepetés érte kedden reggel Szabadkán azokat 
az utasokat, akik Budapestről Bujára utaztak. 
Midőn a budapesti vonat beérkezett a sza­
badkai pályaudvarra, a vonatkísérő személy­
zet felhívta a Budapest -bajai közvetlen 

i kocsi utasait, hogy szálljanak ki, mert a 
bajai vonat nem várta be a budapestit. Az 
utasok bosszankodva szállottak ki és a pá­
lyaudvaron áesorogva töltötték az idejüket, 
amig azzal a vonattal el p«m utazhattak, 
amely csak délután robogott be Bajára.
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Csalié huszártiszt! egyen- 
ruhában. A budapesti Üllöi-ut 105. számú 
házában, Reif Károly magánzónál pár hét 
előtt megjelent honvéd huszártiszti egyenruhá­
ban egy szőke fiatalember, aki előadta a 
magánzónak, hogy egyenesen Szabadkáról 
jön, mert szüksége van pénzre. Átnyújtott egy 
1100 koronás váltót leszámítolás végett. A 
váltón egy szabadkai huszárfőhadnagy és egy 
százados neve szerepelt, mint kezes ;ké. Reif 
Károly azonban bizalmatlanul fogadta a váltót 
s nem mu atolt nagy hajlandóságot a le­
számítolásra. Erre azlan az ismeretlen fiatal 
ember kijelentette, hogy egy szabadkai baj- 
torsával, aki éppen Budapesten van a lovagló­
tanfolyamon, igazoltatni fogja magát. Elment 
és félóra múlva visszajött a barátjával, aki 
szintén honvédhuszártiszti egyenruhában volt. 
Azt mondta Reif Károlynak:

— Bemutatom a barátomat. Keresz­
té ssy Béla huszárhadnagy, Szabadkáról.

Az állítólagos Keresztessy igazolta a 
barátját és erre a hiszékeny Reif kifizette az 
1100 koronát. A huszártisztek megköszönték 
a pénzt, s azt mondták, hogy mennek Abbá­
ziába. Másnap a magánzó ajánlott levelet irt 
Szabadkára a két kezeshez, értesítette őket 
arról, hogy a pénzt a váltó alapján kifizette. 
Ekkor derült ki a csalás. A zsiránsok semmit 
sem tudtak a váltóról, nem írtak alá soha 
1100 koronás váltót és nem is küldtek senkit 
Reifhoz. Erre megtette a magánzó a fel­
jelentést a rendőrségen. Marinovich Jenő 
rendőrkapitány indította meg a nyomozást, a 
melynek során most kiderült, hogy a csalók 
egyike Wellesz Jenő ismert szélhámos, akt 
Samarjay Géza és Bezerédy Dezső 
neveken szokott szerepelni a visszaélések 
alkalmával. Azt is megállapította a rendőrség, 
hogy Wellesz Jenő Budapestről Brémába 
utazott, de onnan már több napja eltűnt. 
Nem tudják, hogy most merre van. Azt sem 
derítette még ki a vizsgálat, hogy ki volt a 
társa a szélhámosnak, aki honvédhuszártiszti 
egyenruhában szokott megfordulni a kiszemelt 
áldozatoknál.

Keserű kenyér. Régi dolog, hogy 
a cigánynak nem kenyere a katonáskodás és 
az is elhinni való, hogy az újoncok bevonu­
lása nekik egyértelmű azzal, mintha egészsé­
ges fogukat húznák Fáraó ivadékai azért ha 
csak lehet, megszöknek a bevonulás elől és 
a katonaságot csak messziről — tisztelik. így 
cselekedett Lakatos József kóbor cigány is, 
akinek október 6-án kellett volna a 86-ik 
gyalogezredhez bevonulnia. A bevonulás előtt 
megszökött, mert hallomásból tudta, hogy 
a katonának a kenyere nagyon keserű, ott 
az ember nem ember, hanem anyag, amely 
anyag mechanikus bábja a copfos uralomnak. 
Lakatost most országszerte körözik.

Ä téli «éeder. Egy fehérnadrágos, 
vékony ka hátú fiatalember akart kedden át­
menni a szegedi közüli hídon, de nem volt 
pénze. Könyörgött, hogy engedjék át, mert 
haza akar menni Perjámosra, a szüleihez. 
A szegény embert, akit majd megvett az 
Isten hidege, bevitte egy rendőr a városhá­
zára a főkapitány elé. Kihallgatásakor el­
mondotta, hogy Tóth Lajosnak hívják, 21 
éves. Zomborban volt pénzügyőr, de nem 
tetszett neki ez a kenyér, kereskedősegéd 
akart lenni. Kilépett a pénzügyőrségtől, de 
nem- kapott más állást. Gyaíog indult el 
Zomborból, hogy Perjámosra menjen a szü­
leihez. Már két napja nem evett semmit. A 
főkapitány, mig meg nem győződik a fiatal­
ember szavainak igazságáról, fogva tartja, 
intézkedett azonban, hogy adjanak a didergő 
éhes embernek meleg helyet és ennivalót.

Kettős öngyilkosság. Zavarkó 
Mária és Bohárki Viktor 15 éves temerini 
illetőségű cselédleányok az újvidéki Petőfi 
kávéháíban voltak alkalmazásban. Szerdán 
Heggel 6—7 óra között mindketten felmentek 
á ház padlására és miután onnan hosszabb 
ideig nem jöttek le, utánuk néztek és mind­
kettőjüket felakasztva holtan találták. Hogy 
ml vitte a szerencsétlen leányokat e lépésre, 
ismeretlen.

HIRDETÉSEK.
BUDAPESTI

ümttjfú- és Gépgyár Rt
= BÁCSHE6YEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.
== MINTARAKTÁR =

kútszivattyúkban és tüzifecskenttökben.
HAZAI GYÁRTMÁNY.

345—36—24 35—25

> Kitűnő minőségű 11*1 VI fi ff <
1 királyhalmi UJ Dlin j

I 28 krajcárért kaphatói I
I IVlarkevits József ftiszcrkeres- |
S ködőnél, Schweidel József utca. 5—1 <

1
Hl

ahsok,
lépcsőházi szobák, villa és
nyári lakások. Űzlethelyisé-
gok, gyári, ipari és keres-

i kedélmi célra nyilvántartási

í osztálya. Házak, telkek, villák
1 vételre, eladásra, bérletre.
1 Üzletek adás-vétele. Jelzálog-
[ o kölcsönök I., II. helyre, o

1 Állások mindenkinek ingyen.
e • Válaszbélyeg. o e
Elsőrangú ajánlatok:

TSZAR A.,
Budapest, V., lérteg-u. 2.

2887/1908. szám.

Hirdetmény.
Keresek egy a végrehajtói teendők 

ellátására alkalmas egyént, egyelőre 2 
korona napidij mellett.

Alkalmazhatósága esetén megvá­
lasztatására számíthat.

Ajánlkozók forduljanak levélbelileg 
hozzám, melyben eddigi működésüket 
is igazolják.

Nádalja, 1908. november 14.

Kekezovlch István,
2—1 jegyző.

810/végreh. 1908. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. i c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az apatiui kir. járásbíróság 1907. 
évi V. 152/1. számú végzése következtében 
dr Pasztrovits János ügyvéd által képviselt 
Zom bori kereskedelmi és iparhank javára 670 
korona és járulékai erejéig 1907. évi május 
hó 6-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le és felülfoglalt és 961 boronára beesült 
következő ingóságok, u m : bútor és ágy- 
neműek nyilvános árverésen eladatnak.

Meiy árvere-nek az apatini kir. járásbíró­
ság 1907 éri V 152/8. számú végzése folytán 
670 korona tőkekövetelés, ennek 1906 évi 
november hó 2 ik napjától járó 6 % ka­
matai és eddig összesen 124 korona 14 
fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig M<>m>storszeg községében leendő meg­
tartására 1908 évi december hó 5-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni -zandékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107 és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Apatiuban, 1908. november hó 12-én.
Oláh János,

kir. bir. végrehajtó.

Bittermann Nándor és Fia

ggggj kő- és könyvnyomdája függ
= ZOMBORBAN, =====

a vármegye palotájában.

a
o idő alatt szállíttatnak, e

Papír- és Írószerek a bevásárlási áron.

*

Könyvkötői munkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron

gy,állíttatnak "

#
0 Községi nyomtatfáiyokbél Q 

nagy raktár. 0 0
df: 60-50

Telefoisszám s 18.
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Pálinkafőző készülékek
100 litertől egész 400 liter ártartalommal, az nj szeszadó-törvény előírásai szerint készítve.

Újabb rendszer i Régebbi rendszer i

IP. fl t*Til ámírt hie,

Magyar találmány? Magyar ipar!
BŐ0/» Tüzelőanyag imgtataritás BOe/„ 
érhető el nj- és régi cserépkályháknil a

alkalmazásával.
Bizottságilag kipróbálva, az összes 
európai és amerikai Egyesült Ál­
lamokban szabadalmazva.

Több elismerő oklevél.
Nagyság szerint 29,£ 3VG

koronáért kapható és megrendelhető:

Gergurov Dániel és Fia
vas- szén- és festékkereskedésében.
Z 01B 0 B, Kossuth Lajos utca 10. szám.

Teleionszám : 93. 8-2

Első Délmagyarországi Nádíonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nád fonatok (stokatur) és gomb- 
szögek a legjutányosabb árban eladók.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű mészt. Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szond- 
ról szállítva 340 korona. Több waggon 
rendelésnél árengedmény! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátránylemez és cement­
ben, melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Tisztelettel 100-32

SZOND,
Bács-Bodrog megye, (Pályaudvar mellett.)

1970,1908. szám.

pályázati hirdetmény.
Bácskertes községben 8 havi idő­

tartamra helyettes irnoki állásra pá­
lyázat hirdettetik.

Javadalmazása havi 70 korona.
Az írnok a végrehajtói teendőket 

is ellátni tartozik.
A pályázati kérvények Bácskertes 

község jegyzőjéhez f. évi november 
hó 30»ig terjesztendők be.

Bácskertesen, 1908. november 12.
Török Endre, Dnbacs István,

jegyző. 2—2 biró.

akár bukkanóval

akár bukkanó nélkül.

akár hűtőpalackkal,

akár hűtőkigyóval.

Az nj szeszadó-törvény előírásait a legszigorúbban tartjuk be. Minden 
vevőnknek a kezelésre és élj r ara vonatkozó hasznos utasításokat adunk.

Kérjen, árjegyzéket és ajánlatot.

SCHWARCZ JÓZSEF és TÁRSA,
gép- és szerszámraktán. — Gépszijgyár. — Műszaki iroda. 

Budapest, Váci-körut 26. sz. Sürgönyeim 1 „ÚSZÓ“ BUDAPEST.
3321 kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye törvényhá- 

tósági bizottságának 19207/1153. ex 
1908. sz. határozata alapján a zombori 
járáshoz tartozó Költés község utcáinak 
és tereinek szabályozási mérnöki mun­
kálatára pályázatot hirdetek és felkérem 
a pályázni óhajtó okleveles mérnökö­
ket, hogy írásbeli ajánlatukat hozzám 
f. évi december hó 25-éig 
nyújtsák be.

Kérdéses munkálat a zombori 
államépitészeti hivatalnak e tárgyban 
kiadott, hivatalomnál betekinthető uta­
sításnak megfelelőleg hajtandó végre. 
A benyújtott ajánlatok közül a szabad 
választás jogát magamnak tartom fenn.

Zombor, 1908. november 14-én.
TÁRCZAY DEZSŐ.

2-1_____________ főszolgabíró.

A zombori összmunkásság 
egy használt

íilharmoniumot
keres megvételre.

lmok kerestetik.
Keresek egy adóügyben teljesen 

jártas községi jegyzői Írnokot, ki itt 
helyettes aljegyzőül lesz alkalmazva. 
Fizetése egyelőre napi 4 korona.

Okmányok mielőbb hozzám kül­
dendők.

Az állás azonnal elfoglalandó. 
Paripáson, 1908. november 17.

2-1 jegyző.

Kitüntetések:
Arad
Budapest I. 
Budapest II. 
Bécs 
Belgrad 
Lovrin
Nagybecskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova
Szófia
Szeged
Szatmár
Szabadka
Temesvár
Veszprém
Zent,

■agyar állami nagy 
aranyérem

Őszi szállításra előjegyezhető

REUTER OSZKÁR
főkapitány fajbaromf (gazdaságában

Nagybecskereken 
fajtiszta telivér baromfiak:

♦—8

Angol emdeni liba darabja korona
Valamivel gyengébb „

11

Sárga orpington
11

Fehér orpington •I

Pekingi kacsa •I

him I tojó

Bittermann Nándor é. Fi, kónyv- és krtnyomdájáhóllsomborban.


